

## 本地货车畅通无阻 外地货车被处重罚

# 同是超载，奉新治超站为何“内外有别”

本报记者 付强  
邮箱:307237420@qq.com  
电话:0791-86849502  
微信号:307237420

“外地货车进治超站称重，本地货车鸣笛呼啸而过；外地货车超载被重罚，本地货车超载畅通无阻……”日前，有多名南昌货车司机向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，奉新县治理超载货车存在区别对待、区别执法等问题。连日来，记者就此展开暗访调查。



一辆悬挂赣C牌照的货车通过奉新站时，未进站称重。

本报记者 付强摄

### 反映：治超站执法区别对待

南昌司机熊先生称，不久前，他的货车满载砂石从靖安出发驶往南昌，途经G354南兴线宜春奉新境内时被拦停。经称重检测，该车和货物总质量为57吨，超限超载32吨。今年3月初，奉新县交通运输局、奉新县交通运输局行政执法部门——奉新超限超载车辆检查站（下称奉新治超站）对他进行1.6万元接近顶格的处罚。

“我超载了，诚恳接受处罚，但其他货车超载为何熟视无睹？”熊先生表示，同样是超载，奉新治超站对其车辆前后的货车均未进行处罚。细心的熊先生注意到，奉新治超站的处罚与否，与货车是不是挂了宜春本地牌照有一定的关系。

另一名南昌货车司机表示，不久前，他看见数十辆满载砂石的挂着宜春牌照（赣C）的货车在奉新境内“横冲直撞”，其中有不少还是明令禁止上路的“百吨王”重型货车。于是，他连续几天多次在中午、下午、晚上拨打奉新治超站投诉热线及相关部门的电话，要么无人接听，要么对方以“在其他地方执法，过不来”为由未进行处理。

“按理，执法应该一视同仁，而不是区别对待，希望你们能去了解一下。”这名司机还向记者展示了其拍摄的视频和通话记录。

### 现场：本地超载货车无障碍通过

司机们反映的情况是否属实？2月24日和3月3日，记者分两次来到位于G354道路旁的奉新治超站。这里设立了普通车辆和货运车辆两个通道，一些悬挂本地赣C牌照，且满载砂石的大货车鸣笛高速行驶，未按规定驶入检查站；而一些悬挂赣A等外地牌照的货车则按规定进站称重检测。

究竟这些赣C牌照的货车有没有超载？3月2日，记者一路跟随其中几辆大货车，驶入靖安县仁首镇莲塘村深处的矿山，这里距离奉新县城约30公里。

放眼望去，矿山道路上排列了数十辆等待过磅称重的大货车。“赣C9382，毛重75.14吨、皮重17.6吨、净重57.54吨；赣C7490，毛重58.3吨、皮重17.58吨、净重40.72吨；赣C5479，毛重52.18吨，皮重17.84吨、34.34吨……”在蹲守过程中，记者不断听到矿山称重处的语音播报，这些车辆毛重（总质量）无一例外超过了50吨，有的总质量甚至逼近了100吨。

与司机攀谈过程中，记者获知，这些车辆都超载了，最近靖安县执法部门查得紧，但奉新县那边管得比较松。而后，记者跟随其中几辆超载货车驶入奉新城区，车辆沿街洒落大量砂石，经过之处，卷起漫天尘土。见状，记者先后多次拨

打奉新治超站的电话及站长刘永强的电话，但始终无法接通。

最后，这些超载货车一部分进入了奉新境内的江西鼎利混凝土有限公司等地，一部分过境奉新驶往了高安。

### 县交通运输局：核实情况再回复

记者了解到，依据我国《超限运输车辆行驶公路管理规定》，任何规格的货运车辆，其车货总质量超过49吨，视为超限运输车辆。《道路交通安全法》则规定，货运机动车超过核定载质量的，最高处500元以上2000元以下罚款，由有关部门扣留机动车至违法状态消除。

3月3日上午，刘永强回应记者，治超热线是24小时均有人接听电话，执法人员会依据情况迅速出动，即便在外执法，也会对反映人反映的问题进行相应解释。

而当记者告知昨晚的情况时，刘永强拒绝回应，并称“记者要采访，得宣传部门同意”。然而，刘永强向宣传部门请示之后，拒绝告知沟通结果。“宣传部门没回复之前，我们是不会接受采访的。”

无奈之下，记者又赶往奉新县交通运输局。得知记者来意后，该局党组成员徐利称，领导在外忙没空回来。等核实情况后，再回复记者。然而，截至发稿时，记者仍未得到任何回复。

### 记者手记

#### 执法须坚持一视同仁

在奉新县政府官网上，一则《奉新县交通运输局开展治理车辆超限超载百日专项整治行动》公开信息显示，自今年1月底起，奉新县重点查处大型货运车辆超载等违法行为，对超限超载车辆引导到治超站过磅称重，治超部门将不断加大管控力度，持续为该县道路交通安全提供保障。

回看这则信息，再对比记者暗访调查的情况，不得不说是个莫大的讽刺。长期以来，货车超载行为破坏公路、桥梁

等公共设施，极易导致交通事故或加重事故后果。采访中，一些外地司机称，由于执法部门区别对待，他们不再跑奉新这条运输线。形成对比的是，本地超载车辆在执法人员眼皮底下肆无忌惮。在记者看来，“选择性执法”不可取，它不仅背离了公平、正义的法治理念，损害了行政机关的权威性和公信力，还容易引发权力寻租和执法腐败。只有执法一视同仁，才能避免外界的质疑，以此营造更加良好的法治营商环境。

## 家长看作业得用一款付费软件？

### 莲塘四小：软件是供家长查看孩子是否入校 与作业无关

本报记者 蔡颖辉

“孩子老是漏掉作业，可是家长要看作业还得用一款付费软件？”近日，南昌县莲塘第四小学家长向记者反映孩子学校发生的怪事。

陈女士告诉记者，她的孩子在莲塘四小就读六年级，作业通常在校午托的时候就做完了，但最近经常被老师告知孩子的作业没有全部写完，“有家长告诉我，可以

在一款名为‘育讯通’的软件上看到老师每天布置的作业内容，但这款软件要收费，一个学期60元。”

3月14日13时许，记者在莲塘四小校门口随机询问了几名学生家长是否使用过“育讯通”软件。家长林先生表示，这个软件是自愿使用，没有强制，“用‘育讯通’查看老师布置作业的功能我没有用过，但这个软件能看到孩子是否进入了学校。”

对此，莲塘四小的校长万辉很吃惊，

他告诉记者，他刚到莲塘四小不久，对这些情况不了解，他将立即展开调查，尽快给记者回复。

3月15日，万辉回复记者：“以前，莲塘四小周边比较荒凉，家长对孩子何时进入、离开校园的信息有需求，前任校长引进这款软件后，孩子进出校园，家长都会用手机收到信息，这个功能是免费的。如果家长还想查看孩子进入校园的视频，才会收取一个学期60元的费用。这个费

用能否查看作业没有关系。”万辉表示，经调查，有部分老师会根据家长的要求把布置的作业发到软件上，导致有家长误以为查看作业要收费。“下一步我们会召集全校师生开会，首先对在软件上传作业的教师进行批评教育，责令整改；其次，要求老师在班级强调自愿用‘育讯通’，不是强制使用。老师以后也不得上传作业到‘育讯通’，必须每天把作业抄写在黑板上或发到微信群，让家长一目了然。”

## 多栋农房“加高长胖”还紧挨河堤

### 安义县曹门村普遍存在村民违规建房问题

本报记者 陈璋  
邮箱:65204228@qq.com  
电话:0791-86847355

3月15日上午，记者驱车沿着潦河来到曹门村小组，行驶至河堤上，远远就望见两栋崭新的楼房。这两栋楼房高4层，地基较周边的农田高出约1米，且牢牢压在堤脚上。从河堤往村里走，四五层高的楼房约有七八栋。透过玻璃窗，记者看到有的已经入住，有的还在装修施工。

记者通过电话联系上紧邻河堤的一栋房屋的主人杨某。他表示，自己的楼房是2018年获得镇里审批许可，2019年开建的，当时水利部门也看过。

对于楼房超高的问题，杨某表示，楼房实际为3层半，主要是因为对面楼房建了5层，自己不建高一点，很容易被挡住采光。“建房之前交了1万多元的押金，建好后，镇里说超高，不退押金，我就当是罚款了。”

随后，记者来到了对门村委会。村党支部书记小林介绍，曹门村小组的违规楼房大多为两年前建设。“这种现象又不是我们一个村有，安义县到处都是。”小林还说，对于该现象，对门村党支部书记已经在去年受到了党内警告处分。

对于有村民紧邻河堤建房的问题，镇

党委书记戴剑解释，该楼房在2018年申请建房时，并没有政策要求退让河堤管理范围，去年省里出了文件后才明确。“根据政策，我们摸排了镇里沿河堤建房的情况，共涉及18栋。”至于超高建设问题，戴剑同样表示，我省对于农村建房的相关政策也是2020年才有。“以前建房没有这么规范，肯定有超高超大的。”

事实是否如此？记者了解到，早在2014年，我省就出台了《关于加强农村住房建设管理的通知》，明确表示“堤防、防护堤和水利工程管理范围内不得建设住房，已建住房要逐步拆除，确保水利工程和群众生命财产安全。”2016年，我省又出台《关于进一步加强农村住房规划管理的意见》，要求“从严格控制农村建筑体量，建筑面积不得突破350平方米，建筑层数一般不超过3层。”

3月15日下午，记者来到了安义县水利局。该局规划建设负责人陈晓表示，河堤边上建房要距离20米以上，“相关管理条件好多年前就有了。去年我省出台的《关于严禁在河道护坡管理范围内违法建房的通告》，是进一步明确要求。”

陈晓还说，根据去年中央生态环境保护督察组在我省的反馈，我省要求对在河堤旁边已经建好的房子进行分类，如果影响行洪和防汛通道的，或者属于堤内危房的，要限期拆除。安义县已经按照要求拆除了72栋，剩下的是有计划迁建，各乡镇要拿出相关方案。

至于记者反映的曹门村小组河堤旁的两栋楼房，陈晓表示该房主未在水利局办理手续。“那个河堤绝对是防洪堤。”



紧挨防洪河堤的两栋楼房。本报记者 陈璋摄

### 记者点评

#### 乡村振兴需要文明有序

早在多年前，我省就对农村住房建设提出了明确的规定，然而，记者在安义县曹门村看到的，却是另一番模样。超高超大、无序选址，明显有悖于当下乡村振兴战略的要求。

违规建房的背后，一方面是部分村民规范意识的薄弱，只顾一己私利，

不管整体面貌。另一方面则是当地管理水平和治理意识的欠缺，对于相关法律法规执行不到位，形成破窗效应，不断助长违建之风。诚然，乡村治理并非一朝之功，但管理部门必须严守法律底线，树牢规矩意识，合理有序引导，才能让新时代的乡村既留得住乡愁，更看得见文明。

## 党报帮你办

第486期

欢迎扫描二维码下载江西新闻客户端，进入“党报帮你办”频道，反映你遇到的问题，我们将及时帮你问、帮你办。

## 一吐为快 让农村老人有“大学”可上

曹诚平

近年来，绝大部分农村地区以乡、村甚至组为单位，建起了老年活动室，让“面朝黄土背朝天”的农村老人，有了属于自己的精神文化“食堂”。但是，目前很多农村地区老年活动室的内容基本还是打牌下棋广场舞“老三样”，随着经济社会发展和生活水平的进一步提高，农民对精神文化生活的需求日趋个性化、多样化，如何将城市的老年大学延伸至农村，是摆在相关部门面前一道新的民生题。

可喜的是，一些农村地区在已有老年活动室的基础上，正在逐渐向老年大学转变。在萍乡市湘东区一个村的老年大学，活跃着一批农民书画家，他们的书画技能已达到相当高的水平；在湖口县流河镇的老年大学，活跃着一批农民诗人，他们的作品屡屡登上国家级刊物。可以预见，类似“新潮”的乡村生活方式，必将随着乡村振兴建设步伐的加快，如雨后春笋般涌现，这就要求相关部门加快推进农村老年大学的建设力度。

农村建设老年大学，可以利用闲置校舍、村委会办公用房等，因地制宜办学。课程设置不用面面俱到，而是根据农村经济社会发展特点，开设适合他们的课程。在师资上，可以发挥退休教师、退休干部等有一定专长人员的作用，请他们义务授课。只要把农村这些现成的资源利用好，就能让更多的农村老人有“大学”可上，让他们老有所乐、老有所学、老有所为，提升老年人的健康指数和幸福指数，继续服务新农村建设。

## 《农民工工资被拖欠 兑现白条次次落空》追踪

### 被拖欠工资全部支付到位

本报首席记者 余红举

“讨薪讨了三四年，今天终于收到了被拖欠的工资。”3月19日，农民工朱爱庆等人通过微信向记者发来收款截图，“感谢‘党报帮你办’，解决了我们的心头大事。”

此前，本报报道了徐老健、徐协和、朱爱庆等人，在南昌临空港工业园项目（一期）从事油漆工、安装工，被分包单位北京城建华泰土木工程有限公司拖欠了近30万元工资。他们虽有“结算确认单”，但一直没有兑现。此事经报道后，北京城建华泰土木工程有限公司相关负责人表示，在得知相关情况时，他们立即成立公司、项目部两级工作组与当事人沟通，并在最短时间内兑现了“结算确认单”。针对此情况，公司与项目部开展深层次的农民工工资支付排查工作，杜绝类似问题再次发生。

## 融帮办

### 小区“微改造”带来大幸福

本报记者 洪怀峰 实习生 乔思瑜

### 小区“微改造”带来大幸福

本报记者 洪怀峰 实习生 乔思瑜



小区新添了石桌石椅。本报记者 洪怀峰摄

3月16日，南昌市青云谱区青云谱镇福祥社区居民反映，小区里新添了不少石桌石椅，邻里之间坐在一起拉家常、下象棋等，再也不愁没地方了。

福祥社区党委书记万晓琴告诉记者，今年2月底，社区干部在上门开展民情家访中，了解到居民希望在小区内增设桌椅的需求，后经过实地考察，同时组织党员干部、居民代表、楼栋长等进行协商，确定了方案，投入4万元进行微改造，并在20天内完成施工。

### 除安全隐患 筑牢“生命线”

肖仔妹 本报记者 徐黎明



居民圈墙外的安全隐患被消除。本报记者 徐黎明摄

“终于不怕雨天山体滑坡冲倒围墙了。”3月18日，萍乡市安源区凤凰街何家巷的居民奔走相告。

因年久失修，年前频繁下雨，何家巷1号楼的外墙千疮百孔，不断有大量泥土随着雨水冲刷下来，随时有山体滑坡、围墙倒塌的风险。为彻底消除安全隐患，凤凰街因地制宜制定治理方案，用时半个多月，消除了安全隐患。